



爱心汇聚,不到两天献满AB型血库

山东每年都会发生几起误食毒蘑菇中毒事件,不采不吃要牢记



这两天,“7岁男孩误食毒蘑菇在重症监护室抢救多天,急需AB型血救命”的消息一直牵动着大家的心。山东省血液中心发布紧急招募爱心血液的公告后,齐鲁晚报·齐鲁壹点迅速发布相关消息,大量爱心人士立刻行动起来,纷纷到山东省血液中心的献血点献血,还有的爱心人士自发组团包车从外地赶来济南献血。

▶不到两天时间就捐献AB型血液152200毫升。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈晓丽
实习生 张泽文

425人捐献AB型血液152200毫升

7日下午,山东省血液中心发布公告,其中表示:7岁男孩误食毒蘑菇,急需AB型血浆抢救。消息发布后,无数爱心人士关心着孩子的安危,他们连夜赶到献血点无偿献血。9月6日—7日14:00,已有989人在山东省血液中心各献血点捐献血液共计322200毫升,其中425位AB型献血者捐献血液152200毫升。感谢每一位献血英雄的真情大爱、无私奉献。

目前,山东省血液中心AB型血液库存已达到高预警线,可以保障临床用血需要,由于红细



这就是7岁男孩误食的毒蘑菇。

胞保存期最长为35天,请AB型血爱心人士暂缓两周后献血。目前O、A、B型血液库存仍需补充,请广大爱心人士持续关注“山东献血”微信公众号,查询附近献血点,就近参加无偿献血。

公告发布后,网友纷纷留言表示:“泪目了,给大济南爱心人士点赞”“有爱的山东人”“这就是中国力量”“这样的消息看了有种温暖的感觉”“人间有真情 人间有真爱”“这大概是最温情的一个公告,大爱山东人,一次性献满整个血库”。

误食的是肉褐鳞环柄菇会造成急性肝损害

7日下午,记者在山东省疾病预防控制中心了解到,山东省每年都会有多起毒蘑菇中毒事件发生。近年来监测发现的食物中毒死亡病例,基本都是因为误

食毒蘑菇导致的。

根据山东省疾病预防控制中心开展的食源性疾病预防监测结果,2018年山东省因为误食毒蘑菇导致死亡的有2人,2019年因为误食毒蘑菇导致死亡的有5人。

“这次的7岁儿童误食毒蘑菇事件是今年我们监测到的多起误食毒蘑菇事件之一。”山东省疾病预防控制中心食品与营养所所长赵金山介绍,虽然山东并不是误食毒蘑菇导致中毒的高发地区,但是每年都会发生几起类似事件,尤其是在雨水较多的夏秋季节,山林、公园、绿化带、草地等都可能发现毒蘑菇。

男孩的哥哥告诉记者,经过鉴定,弟弟误食的毒蘑菇属于肉褐鳞环柄菇。针对肉褐鳞环柄菇,山东省疾病预防控制中心提醒大家,这是我国北方最为常见的剧毒蘑菇之一,分布时间为4

月下旬至9月中旬。

这种蘑菇与剧毒的鹅膏菌一样可以造成急性肝损害,但是个头明显比鹅膏菌小,是名副其实的“小个子大‘魔王’”。肉褐鳞环柄菇多生长在针叶树林地上,以松树树下最为常见,在云杉、冷杉等树下也有发现。它最大的特征就是:“小个子,头长草(鳞片),腿长毛(鳞片),松杉树下常见到!”肉褐鳞环柄菇是一种含鹅膏毒肽蘑菇。含鹅膏毒肽蘑菇中毒表现多出现在进食蘑菇6小时后,首发症状多为胃肠道症状或/和肝功能异常。含鹅膏毒肽蘑菇中毒多有典型的自然病程,潜伏期、急性胃肠炎期、假愈期、肝功能衰竭期依次出现,摄入量影响各期的时长和病情严重程度,部分重症患者假愈期不明显。

延伸阅读

常见鉴定方法不靠谱 现在还没有特效药

“除了肉褐鳞环柄菇,有毒的野蘑菇还有很多种。”赵金山表示,目前常见的毒蘑菇有100多种,所含的毒素种类各不相同,不同的毒素在体内的吸收、分布、代谢不同,作用的靶器官不同,引起效应类型和程度也不同。

同时,一种蘑菇可含有多种毒素,一种毒素也可存在于多种蘑菇中。同一种蘑菇的不同生长阶段、不同部位的毒素含量也不尽相同。以上特点就使得蘑菇中毒临床表现多样,导致的健康危害结果也大不相同。有些可表现为上吐下泻的胃肠炎症状,有些则会导致口唇发麻、妄语等神经毒性,还有些则表现为溶血型和多脏器损害型。

赵金山表示,即便对于专业人士,毒蘑菇的分辨也是一件非常复杂和困难的事情,要经过形态观察、基因提取、分子鉴定等多个流程才能够识别,“对于许多流传的通过颜色、生长地带、形状、虫咬痕迹、大蒜测试等方法判断蘑菇是否有毒,都是不科学、不准确的。”赵金山提醒大家,有毒的蘑菇经冷冻、干制以及煎炒煮炖等加工都不能消除其毒性,不采摘、不食用野生蘑菇是避免蘑菇中毒的关键。

赵金山表示,到目前为止,对蘑菇中毒的治疗尚无特效药。如果不慎食用了毒蘑菇,要立即进行催吐。同时,应立即呼叫救护车送往医院。“共同食用过同类蘑菇者,无论是否发病,都要立即到医院就诊。另外,要注意留存剩余蘑菇样本,以备检验查明病因,有助于进行针对性的治疗。”

历经五代,济南皮影“女掌门”勇于创新

重新演绎光与影,老手艺变身“潮玩”



李娟正在表演皮影戏。受访者供图

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 黄翔 周静

与火箭少女101合作设计中西结合皮影

在李娟的工作室里,有一面皮影脸谱墙,各种造型的角色整齐地排列着,栩栩如生的面部表情,透过背景灯光精气神跃然而出,仿佛下一刻就要发出一声唱腔。“济南皮影就要有自己的特色,比如雕刻的角色都有一个大圆脑袋,唱腔都用的济南话。”李娟介绍。经过长年累月的积淀,李娟制

作皮影的功夫已是炉火纯青。

事实上,近年来,李娟一直在思索皮影艺术形式的创新,去年,她跟火箭少女101的赖美云进行了一次合作,制作出一款中西结合的皮影。“当时她在比利时拍了很多跟光影有关的素材,里面有很多国外流行的蕾丝元素,我就想蕾丝跟皮影其实有共通之处,因为二者形式都是镂空。”于是,李娟基于此设计出了一个穿着蕾丝裙子的小天使皮影,同时也是一个体验装置,“皮影的这个裙子是分几个裙摆的,裙子可以张开,翅膀可以动,裙摆的位置和翅膀的位置在设计上设计

得很标准”。

李娟独具匠心的作品受到了全国各地艺术界专家的好评,“当时这个作品我捐献给了清华大学,对方办了一个级别很高的展览,这款皮影也将参加全国巡展,甚至还有机会到国外展出”。

在李娟手中,被列入非遗的皮影戏正绽放出新的艺术活力,如果说它是具有百年传统的“老手艺”,那么李娟就像一个“枢纽”连接着这门艺术的历史与未来。

因为孝顺接棒 要打造女子皮影团队

作为济南唯一一个传承有序的皮影家族,李家皮影披荆斩棘走过了百余年。济南皮影是由李娟的高祖父李克鳌带到济南的,传承到李娟这一代已经是第五代了。

2011年年底,为准备演出,爷爷在印刷本时不慎摔断了腿,“看着病床上心急如焚的爷爷,那一刻我忽然明白了自己的价值和应该承担的责任”,李娟临危受命,代替爷爷进行演出。“除了晚上到院陪床,其余时间我都在排练节目。”她全情的投入让节目得以如期上演,登上了山东春晚的舞台。那一晚,在电视机的另一端,爷爷激动得热泪盈眶。

“如果非要问我为什么选择了皮影戏,那么最初真的就是因为孝

顺。”传承皮影戏的重担从此正式落到了李娟的肩上,“我要是不干的话,可能济南就没有皮影戏了。”

从2007年起,李娟将皮影引进了课堂,把中国的孝文化、寓言故事等融入皮影中,目前已在很多学校开设了皮影课程。“周一到周五的课程排得特别满,后来几个学校也因为皮影获得了很多荣誉,在全国也很有名。”李娟自豪地说。

在李娟的手里,皮影戏已经不再是一门过时无趣的玩意。如今,她创作出的新作品越来越多,既有儿童戏剧,也有主旋律故事,同时还进行艺术皮影创作,更备受各大展馆、博物馆的青睐,甚至在网络上还成了爆款。就这样,李娟不仅在国内业界名声叫得响,在国外也小有名气,常收到出国演出的邀约,让济南皮影登上国际舞台,“每次都有很多外国人到后台亲自体验,他们对皮影的艺术形式都赞不绝口”。

“一次演出不叫发扬光大,皮影应该真正地走进生活,能够运用到各个领域,比如把皮影当为一种教育工具,或是在校园里成为一种艺术形式。”皮影的传承任重而道远,而李娟也有了自己新的梦想,“目前中国皮影没有女子团队,我想打造中国第一支女子皮影团队,然后真正站上国际舞台,肯定会是一道亮丽的风景线。”她的眼里闪闪发光。

一方幕布,一束灯光,几只影人上下翻飞,李娟灵活地操控着手中的道具,同时配上原汁原味的济南方言和唱腔,一场活灵活现的光与影的大戏精彩上演。

“说起皮影,我能讲的故事太多了。”85后李娟如今已是济南皮影戏的第五代传承人,也是百年来济南皮影的第一位“女掌门”。在她的演绎下,皮影不再仅仅是一门“老手艺”,更成为流行“潮玩”,而说起李娟的故事,也如同皮影戏一样精彩。

禁毒宣传活动进校园

新学期开学之际,为进一步增强学生的识毒、防毒、拒毒能力,高密市公安局禁毒大队组织民警到辖区中小学开展禁毒知识主题教育。民警通过PPT向学生们讲解毒品种类、毒品危害及青少年如何识别毒品,告诫学生们远离毒品,提高自我警惕性,树立自我保护意识。 李云龙

开展非药品类易制毒化学品检查

9月3日,东平县公安局与县应急管理局、工信局组成联合检查组到县润银生物化工有限公司对其易制毒化学品购买、运输、生产、销售情况开展检查。督促企业及其各环节负责人严格落实易制毒化学品管理条例,切实把易制毒化学品管控到位。 白宗文